

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pta.

Fuera: trimestre 5'50

Extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Jueves 2 de Junio de 1898

Núm. 338

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto á la plaza de Cataluña.-REUS

Como viles traidores, cobardes.

Ciertamente están preparando los Estados Unidos de América, brillantes páginas para la Historia de aquella floreciente y poderosa República.

En todos los tiempos, en todas las épocas,

han aparecido Imperios, Monarquías y Repúblicas sin pudor, sin conciencia y sin freno de ninguna clase, buscando querellas, provocando a los débiles, invadiendo otras Naciones y lan-

zando sobre la humanidad todos los desastres de la guerra, pero siempre, aun en la edad media,

el período histórico batallador por excelencia, se

ha buscado un motivo más o menos legítimo pe-

ro razonable y honroso, que sirviera de explicación a propios y a extraños de la guerra emprendida y a la declaración de la guerra ha sucedido instantáneamente ir a encontrarse directamente al enemigo y atacarle en el corazón con preferencia a un dedo.

A los Estados Unidos a fines del siglo XIX

les cabe el bochorno y el deshonor de buscar

querella a nuestra Nación, de provocarnos incen-

santemente y de arrojar sobre el mundo su des-

carada concupiscencia dando pie a que se des-

arrollen y estallen las diversas concupiscencias

que sienten todas las Naciones, si cuidarse tan

siquiera de buscar un motivo decoroso y digno,

pues se ha limitado a alegar razones de huma-

nidad; la República Norteamericana! la más in-

humana del mundo! diganlo los negros residen-

tes en los Estados de la Unión, diganlo los Es-

tados del Sud durante la guerra, con aquellos

Estados y diganlo los indígenas que aun pue-

blan aquellos territorios; a alegar además inter-

eses comerciales lastimados con la insurrección

cubana, por ellos, solo por ellos promovida, so-

sostenida y fomentada y a alegar finalmente la ex-

plosión del «Maine» en la bahía de La Habana,

buque abandonado por todos sus jefes, que se

vió auxiliado generosa y heroicamente por

nuestros marinos mientras el comandante Sigs-

bee y demás oficiales yacían ebrios a bordo de

un buque mercante, después de haberse entre-

gadado a todos los excesos de una escandalosa or-

gía.

Si todo lo enunciado no bastara para colocar

a la República Norte Americana en una situación

moral indigna y repugnante, el modo de

hacer la guerra contribuirá en el día de mañana

a ser juzgada por la Historia como una Nación

vil, traidora y cobarda.

Declara la guerra y establece un bloqueo en

la Isla de Cuba y de Puerto Rico, fortificando

el intrépido Deschamps otros insignes

navegantes y nuestro contraalmirante Cervera,

burlan el bloqueo casi diariamente y dan patentes de ineptitud a los comodores Schley y Sampson; intentan desembarcos y retroceden aterrados ante los certeros disparos de nuestra infantería; destruyen sin peligro alguno nuestros buques de madera en Cavite; bombardean sin resultado y a larga distancia ciudades con fortificaciones de segundo ó tercer orden; alistan grandes masas de voluntarios que se desvan-

cen como humo antes de llegar a Tampa ó Ca-

yo Hueso; ensarbolan bandera española para acercarse a un puerto español y miran desde lejos

nuestras verdaderas fortificaciones de la Habana

y de Manila.

No quisisteis la guerra? No la provocasteis?

No nos intimasteis que antes de cuarenta y

ocho horas embarcármos nuestro ejército y os

entregáremos la Habana? Pues ahí tenéis á la

Habana; cerca de vuestra Nación está; todos los

días la contemplan vuestros «esforzados» mari-

nos con anteojos de larga vista desde vuestros

formidables acorazados, id á tomarla valientes!

Vuestra valentía os aconseja destruir antes

nuestra pequeña escuadra! Gran hazaña la vuestra!

Sesenta buques contra cinco! El honor, si

supierais que cosa es el honor, os obligaría á

tomar ejemplo de nuestros gloriosos capitanes

de todos los siglos y de todos los capitanes de

todas las edades y Naciones, atacando al enemigo, como provocadores que habeis sido, en el

corazón y sin reparar en las fuerzas ni en los

elementos del enemigo pero nuestros capitanes

ni son mercaderes como sois vosotros y amaban

la gloria y el honor despreciando el vil metal

que es vuestro Dios y vuestro honor.

No se diga no, que no están preparados aun

para tomar la ofensiva en toda regla pues si no

estaban preparados no debían ir á la guerra:

ellos la quisieron, la buscaron y escogieron la

ocasión y el minuto de declararla, debían estar

preparados y si aun no lo estaban, con los ele-

mentos de que disponían atacar de frente y ru-

damente. Esto exigía el honor.

Nuestros ejércitos de mar y tierra no tienen

pacto con la victoria pero lo tienen con el honor

como dijo elocuentemente en el Congreso el se-

ñor Salmerón, han cumplido el pacto en Cavi-

te y lo cumplirán en todas partes. Podremos sa-

lir vencidos pero honrados. De fijo, aun saliendo

victoriosos los Estados Unidos, el Historiador de

esta época después de resaltar la guerra actual

repetirá las siguientes palabras de un célebre

autor de la Historia de Francia: «Dios quiera

que los pueblos no se dejen arrastrar por cu-

rruptivos y ruinosos placeres á perversas y locas

empresas de sus gobiernos y aprendan á glo-

rificar á los hombres que les gobiernen según

la sabiduría y el buen derecho de sus actos, sin

tener en cuenta el ruido que mueven y los aza-

res que siembran á su alrededor».

PEDRO NOLASCO GAY.

NOVELA?

petable y veraz, transmite en carta particular á

«La Vanguardia» de Barcelona á beneficio de

inventario, un relato que recoge en aquella ca-

pital, y sin afirmar ni negar nada, á beneficio

de inventario también, por lo que el relato ten-

ga de interés lo publica nuestro colega, puesto

que el asunto, novedoso ó histórico, rueda ya

por varios periódicos:

«Hace tiempo que un individuo de Yecla,

población del término de esta provincia, prepa-

rando fórmulas químicas con el objeto de inven-

to de robar el fondo de la iglesia.

UN CRIMEN

je, pues ella sobre lo que ignoran las demás: las manos de las mu-

jeres, desformadas por los groseros trabajos, son inhábiles para ma-

nejar la aguja y las tijeras.

Clemencia cosía un cuerpo de lana basta para alguna vecina,

cuando el paso vivo y atrevido de Mónica resonó á lo lejos: el paso

de hombre que la acompañaba, hizo que levantara la cabeza, y vió

con sorpresa que Marino Bonami franqueaba el dintel de su puerta.

—Qué es lo que quieres? le dijo con su rudeza ordinaria aumen-

tada aún por la manera poco hospitalaria como recibían las personas

de aquel lugar á los recién llegados.

—Pocas cosas, Clemencia, respondió el joven quitándose el som-

brero y volviendo á ponérselo enseguida, ó por decir mejor, solo

una cosa.

Su mirada se dirigió á Mónica. Esta muy colorada se había

sentado al extremo de un banco de castaño inmediato á la mesa. No

advirtiendo por aquel lado señal alguno de ayuda, dirigió los ojos

hacia el semblante anguloso de Clemencia. Como no le dijeran que

tomara asiento permaneció de pie

—Y bien? dijo la anciana.

—Quiero casarme con Mónica, respondió Marino con toda sen-

cillez.

Clemencia dejó caer sus tijeras y miró á su hija. Solo dejaba ver

el cuello, bajo el rizado cabello que se deslizaba sobre su nuca. Las

cintas de una pequeña cofia blanca ocultaban casi enteramente sus

orejas, pero lo poco que de ellas se veía era del color de las rosas

del rey.

—Qué es lo que decis? preguntó Clemencia recogiendo las ti-

jas.

—Lo que he tenido la hora de decirlos, contestó el joven.

La anciana se levantó, se dirigió el fondo del cuarto para dejar

sobre su cama, la labor que estaba haciendo, después volvió, pre-

sentó una silla á su huésped y le dijo sentándose:

—Marino Bonami santoas.

tar una pila eléctrica memorable para la producción de luz, aparato que fuera portátil con los menos menores impedimentos posibles a fin de darle un volumen reducido por lo que había de operar con sustancias energéticas, hubo de resultarle lo que acontecía con todos los grandes inventos: que se manifiestan inesperada y espontáneamente, y así ocurrió en este caso, halló un explosivo de poder fabuloso y al mismo tiempo de propiedades tóxicas ó letargantes, según las proporciones, los gases provenientes de la explosión, los que tienen gran facilidad en diluirse en un radio muy considerable de la atmósfera.

Este descubrimiento lo comunicó dicho señor á un su amigo teniente coronel de artillería y ambos presentaron al ministerio de la Guerra un proyectilínneo, de su invención con un aparato especial para el lanzamiento a distancias muy considerables que fué examinado por la junta especial nombrada para su examen, la que emitió un dictamen muy favorable en vista de las satisfactorias pruebas que se realizaron en Carrambachel. Dicho proyctil se le llama «Tonsopiro», vulgarmente cohete, y de sus resultados en el actual conflicto se tienen grandes esperanzas en esta capital, donde hace ya tiempo que se habla mucho acerca de él. Dicese también que cuando su inventor, á cuya disposición durante su estancia en la corte, se habían puesto el taller de piroterapia de Sevilla y fábrica de cañones de Trubia, regresaba á su pueblo, al llegar á Alcazár de San Juan, una pareja de la guardia civil, que en el mismo tren le vigilaba, le comunicó la orden que tenía del Gobierno de conducirle á Cádiz, y una vez en este punto se le trasladó á bordo del acorazado «Pelayo» donde hasta aquí ha estado, gozando de libertad y atendido, pero vigilado en su correspondencia con el exterior, se dice que con el objeto de evitar que su reconocido patriotismo fuera vencido por el ojo de nuestro enemigo, que con sus cuantiosos recursos pudiera utilizar este invento en nuestro dano, ya que no ha reparado en utilizar con este fin medios de destrucción que condene el derecho internacional.

Dicese también que el retraso en la salida del «Pelayo» de Cádiz respondía á estar montados dichos nuevos aparatos de guerra y que en la actualidad está dotado de gran cantidad de estos nuevos proyectiles.

Confirmán las anteriores aseveraciones una rincón de la casa, se pacificó en ésta un maque á bordo de dicho barco había, un caballero muy bien tratado y atendido, pero que se le vigilaba y no se le permitía desembarcar porque era un «brujo» poseedor de muy importantes secretos. También la señora de D. vive presa de gran inquietud temiendo la suerte de su marido, el que tanto tiempo falta en el hogar.

Como ya he dicho, aquí hace mucho tiempo que se habla mucho sobre este particular, y últimamente se han publicado en los periódicos, como «La Voz de Yecla», «El Mercantil Valen-

ciano» y el nuestro, noticias sobre este asunto y ayer circularon telegramas y cartas anunciando el feliz resultado de las experiencias que últimamente se hicieron en Cádiz.

GIBRALTAR

«El Ejército Español», periódico de quien se supone que recibe inspiraciones más ó menos directas del ministro de la Guerra, llamó la atención de sus lectores acerca de un artículo sobre Gibraltar, que publicaba en primera plana «debido á pluma muy conocedora de la verdadera situación de aquella plaza de guerras».

Despojado el tal artículo de todo aquello que es muy largo y nada claro preámbulo, redúcese á afirmar que por la parte de Gibraltar nos amenaza aún peligro contra la integridad del territorio español; que no estamos previamente contra ese peligro; que es tarde para empezar obras de carácter permanente en nuestro campo, resultarían débiles las obras provisionales ante el poder militar de la plaza inglesa, si la torpeza táctica de catástrofe segura el reconcentrar muchas fuerzas en San Roque y La Línea, y supondría craso error fijar toda la atención en la engañosa situación de Sierra Carbonera, completamente dominada por las baterías de Gibraltar.

Mas, por fortuna, hay un plan, según el articulista, contra el peligro de que estamos amenazados, plan que no expone, y en ello obra curiosamente: pues si acierta en la exposición del mal, para combatirle se debe imitar la conducta de los ingleses, que no dan aire á sus proyectos, sino que los realizan en silencio, con diligencia y decisión inquebrantable.

Si el ministro de la Guerra necesita prescindir del expediente rutinario para apercibirse á la defensa, bien puede hacerlo.

Si Inglaterra puede hacer de Gibraltar un punto de apoyo para sus escuadras, única fuerza con la que puede dominar en el Estrecho, España puede y debe hacer en las posiciones que rodean y dominan á aquella plaza las fortificaciones necesarias á garantizar sus derechos de nación independiente y soberana. Esto es indiscutible. No necesita el Gobierno que la prensa le permita cumplir con tal elemental deber; no necesita el ministro de la Guerra curarse en salud, si es que ha pensado en ello más que en reconcentrar fuerzas de infantería en San Roque y La Linea.

España no piensa; ni puede pensar desgraciadamente, en reivindicar la absoluta integridad de su territorio, reconquistando el peñón de Gibraltar; pero si debe y puede apercibirse á impedir que su territorio ó su derecho sufran nuevas mermas. No hablamos de lo pasado, lleno de torpezas, debilidades e imprecisiones. Hagamos frente al peligro, si en realidad lo hubiere, sin desfallecimientos y sobre todo sin publicidad.

Cuando el ministro de la Guerra haya reali-

zado su pensamiento, apreciaremos los resultados, dispuestos al elogio, á poco que lo merezcan. Pocas veces se otorgará con tanta facilidad un bill de indemnidad á un gobernante como en el caso que nos ocupa. Están de ello seguros «El Ejército Español», su colaborador e inspiradora.

Y esto dicho, es innecesario que nos excusemos de entrar en el fondo de la cuestión. Ni siquiera creemos oportuno publicar algo queacerca del particular hemos oido, evitando así que el Gobierno tenga que negar la verdad ó divulgárla intempestivamente.

Extranger

ALEMANIA

La «Gaceta de Colonia» se muestra indignada por la actitud observada por el cura de Chateau-Salins (Lorena) quien recibió la orden del obispo de Merz de hacer rezar cada domingo una misa en alemán, después de la cual debía predicar un sermón en la misma lengua.

Al recibir la orden, subió el cura al púlpito y dijo: «Constituye esta obligación que se me impone, una novedad fatal, muy desagradable para mí, y espero que lo será también para vosotros. Yo quería ahorrarlos el suplicio de oír un sermón en una lengua incomprendible... pero no me es posible. Este sermón se predicará después de la misa y cuenta con que os apresurareis á salir de la iglesia en cuanto el predicador empiece, para dejar solo á ese intruso.»

El cura ha impedido además que el sermón alemán fuese predicado desde el púlpito, teniendo que hacerlo el encargado desde el presbiterio. La «Gaceta de Colonia» pide que se imponga á este cura afrancesado un severo castigo eclesiástico y si es necesario, que tome cartas en el asunto la autoridad civil.

El director del periódico citado ha contestado á las preguntas que le ha hecho un redactor del «Heraldo de Nueva York», en sentido favorable á una alianza de Alemania con Inglaterra y los Estados Unidos, cobrándose aquella su apoyo, en concesiones coloniales que le harían las otras dos potencias. No obstante, de sus palabras se deduce que el odio á la Francia puede más en estas declaraciones que el verdadero cri-

AUSTRIA-HUNGRÍA

Las supersticiones han armado una verdadera rebelión en Gross-Varzony (Hungría). Cree el pueblo en esta comarca que cuando se desentierra un cadáver no tarda el cielo en castigar semejante sacrilegio. Ha sucedido que los padres de un joven muerto en el mencionado pueblo, han querido exhumar el cuerpo de su hijo para trasladarlo á Ischi, su pueblo natal.

Al saber el objeto que se proponían los fara-

teros, todos los vecinos de Gross-Varzony se oponieron por fuerza á su intento, temiendo que si permitían la exhumación, vendría un pedrisco á destruir la cosecha. Intervino el cura y le amenazaron de muerte; el pobre señor sobrecogido por el miedo, huyó. Llegaron los guardias y creció la excitación de las turbas. Se armó una zalgarda y se cambiaron varias descargas entre uno y otro partido. Un paisano fué muerto y dos gravemente heridos.

Se han enviado tropas á dicha comarca pero ya están apaciguados todos los ánimos.

ESTADOS UNIDOS

«El Heraldo de Nueva York» dice que la escuadra española no está en Santiago de Cuba, pues ha sido vista en las cercanías de Costa Rica. En cambio otro telegrama de Puerto Príncipe (Haití) asegura que el almirante Cervera estuvo en el puerto de Samaná y cruzó cerca de Puerto Rico, en uno de cuyos puertos fondeará.

Para aclarar este misterio, se enviarán al comodoro Schley todos los aparatos de un parque aerostático. El aeronauta Mallet empleará estos globos, atándolos con poderosos cables á la cubierta de los acorazados y el aerostato se levantará á la suficiente altura para dominar las emisiones que rodean la bahía de Santiago de Cuba y poder ver mediante anteojos si la escuadra española está fondeada allí.

El comodoro Schley ha comunicado á su Gobierno que los barcos españoles continúan todavía anclados en Santiago, pero la opinión pública en los Estados Unidos cree que Cervera salió antes de la llegada de Schley, y temen que éste en lugar de tener bloqueada en Santiago á toda la escuadra, únicamente guarda á uno ó dos canoneros españoles sin importancia.

El comodoro Schley cayó en el lazo de la paparrucha que aseguraba habían fondeado y en Cienfuegos los barcos de la escuadrilla de Cabo Verde. Y fuera de quicio por esta nueva burla de la táctica que sigue el almirante Cervera, se presentó ante Cienfuegos y ofreció combatir con un solo barco suyo contra los cuatro españoles, amenazando con bombear la ciudad si no era aceptado el desafío.

Por desgracia no pudo aceptarse, puesto que la escuadra española no estaba en Cienfuegos. Schley aguarda aun la contestación.

CRÓNICA

Ayer por la mañana pasó á mejor vida, después de una corta enfermedad, nuestro querido amigo don José Solé y Suqué.

A las nueve y media de la mañana de hoy será conducido el cadáver á la última morada siendo seguro que dadas las buenas prendas de que se hallaba dotado el fallecido será el funeral muy concurrido.

Damos á su distinguida familia nuestro más sentido pésame, recomendándole que tenga la

Sorprendido el joven, obedeció, subiéndole á la cara un calor placentero. Sería aceptado?

—Pedísme mi hija? dijo Clemencia con aire tranquilo.

—Sí.

—Pues bien, joven, vuestra demanda es muy honrosa para nosotras, pero la rechazo.

—Por qué esclamó Marino.

—Porque vos no tenéis nada, mi hija tampoco tiene nada y no quiero casar el hambre con la sed.

—Se puede trabajar, dijo Bonami.

Clemencia hizo un gesto en el cual se resumían todas las amarguras de su vida.

—Ya conozco todo esto, dije. Se casa joven para tener más tiempo para sufrir, se tienen una multitud de hijos, se hacen heroícas esfuerzos para criarlos y educarlos y se envejece prematuramente. He pasado por todo esto y mi hija no lo pasará.

Mónica dirigió á su enamorado su semblante contrariado; una mueca adorable sobre sus labios burlones, una expresión inquieta y apesadumbrada que hubieran perjudicado cualquiera otra cara. Y le hacían más seductora que nunca. Marino le dirigió una mirada profunda: durante un instante solo se oyó el tic tac del reloj.

—Pero, replicó el joven expresándose con pena, vos tenéis algo y yo tengo la casa de mi padre con unas tierras y el jardín. Todo ello no es mucho pero es algo más que nada.

—Como decis, lo que tenéis no es mucho, pues mi opinión es que no vivís con mucho desahogo.

Boami se sonrojó, lanzando sus ojos sobre su blusa remendada. Clemencia las conocía muy bien estas prendas, ella había sido quien las había confeccionado, pidiendo por ello el precio más justo, pues que tenía mucha conciencia.

—Por mi parte, continuó la costurera, es verdad que tengo al-
go, pero no me separaré de ello mientras viva. He sufrido demasiado durante mi vida, para querer sufrir más ahora que puedo estar

tranquila. Cuando yo me muera mi hija lo recibirá todo. Hasta entonces, ni un céntimo; no penseis en ello.

—Clemencia, yo no os he dicho esto para pediros algo, contestó el joven un poco ofendido; tomaré á Mónica tal como es, y sobre todo trabajar para los dos.

—Por dos sí; pero no para tres, para cuatro ó para diez. No, Marino, lo siento por vos, puesto que sois un buen muchacho, pero no se os hubiera debido ocurrir semejante idea. En cuanto á ti Mónica te prohíbo que pienses en ello, me oyes?

Mónica había bajado la cabeza, oyó muy bien. Obedecería? Esto era otra cosa.

Marino Bonami se levantó.

—Otro dia volveremos á hablar de ello, dijo con una finura in-
nata, muy meritaria en un hombre tan rústico, hoy no querria con-
trariaros.

—Ni hoy, ni nunca replicó secamente Clemencia.

—Esto es otra cosa, contestó Marino. Mónica y yo somos prometidos, desde el instante en que cerca de la iglesia hemos besado la cruz de Victoria; esperaremos que vos hayais reflexionado. Hasta la vista Mónica. Hasta la vista Clemencia.

Se dirigió á la puerta, la costurera le llamó.

—Marino, venid. Os habeis prometido? Cuando?

—En el cementerio, hace un momento.

La anciana guardó un silencio amenazador.

—Y no queréis desdeciros?

—Este no se puede hacer.

—Ya lo veremos, esclamó Clemencia, cuyo carácter violento adormecido ordinariamente bajo una calma aparente, se despertaba con una energía salvaje. Tu has hecho esto desgraciada! Una joven que no tiene diez y seis años, sin el permiso de su madre!

Se dirigió amenazadora hacia su hija. Marino se interpuso entre ellas.

—No la castigareis delante de mí, dijo extremadamente pálida.

—Eso es lo que yo quería decirte.

resignación cristiana suficiente para soportar el dolor experimentado por tan sensible pérdida.

Por no haberse reunido mayoría de señores concejales no pudo ayer celebrar sesión nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Sobre las diez de la noche de ayer se apreciaron los dueños de un almacén de granos del Arrabal bajo de Jesús, propiedad de don Diego Vilanova, de que había sido fracturada la cerradura de una puerta de la escalera que comunica con el indicado almacén.

En vista de esto, el dueño entró a registrar el despacho, encontrando a menos unas 400 pesetas en billetes del Banco y en plata.

Dióse conocimiento del hecho al Inspector de Rondas, el cual se presentó en el lugar del suceso, ignorándose quien haya sido el autor del robo; según parece, el que lo efectuó debía estar dentro desde el anochecer, logrando después de realizarlo, escapar sin que fuese apreciado por nadie.

El ministro de negocios Extranjero, M. Hno-taux ha llevado al Consejo el convenio arancelario entre Francia y los Estados Unidos, firmado el sábado.

Indudablemente el Gobierno francés ha sacrificado la amistad comprometedora de España en esta ocasión, a fin de acallar las susceptibilidades de los yankees.

Sábese que M. Hanotaux ha puesto de relieve el espíritu de concordia que une a los Gobiernos de París y de Washington, y se relaciona todo esto con el discurso que pronunció anteriormente el Presidente de la República en Saint-Etienne.

En las palabras de M. Félix Faure, pesadas y medidas como son forzosamente, se citan dos veces concretamente las naciones beligerantes al hablar de la guerra, poniendo a España por delante, y al hablar de las simpatías de Francia, dejando el primer lugar a los Estados Unidos.

Ni aún la iniciación de una amistosa intervención que hizo el ministro de Negocios Extranjeros ante la Cámara es mantenida por el Presidente de la República, pues nunca habla más que de las grandes potencias, a las cuales puede seguir el gobierno de la República, para establecer la paz, cuando las circunstancias lo impongan.

Los guardias forales del puesto de Deusto (Bilbao), han sorprendido a un sujeto que habla inglés, mientras estaba sacando fotografías de los montes de Abuella en cuya jurisdicción están situados algunos fuertes, y de la ría de Bilbao.

Ya han comenzado los labradores a segar la cobada en algunos pueblos de las provincias catalanas.

Según se dice, este cereal es de superior calidad, debido a haberse realizado la granización en excelentes condiciones.

Nos escriben de Flix, que adelantan rápidamente las obras de la gran, fabrica de productos químicos, que una casa extranjera construye junto a la estación de dicha localidad.

El marqués de Salisbury se ha negado a dar cuenta a las Cámaras del estado de las relaciones entre Francia e Inglaterra.

Está vacante la secretaría del Ayuntamiento de Vich, dotada con 2500 pesetas anuales. El plazo para presentar solicitudes concluirá el día 13 del actual.

En virtud de una disposición del Gobierno francés, los aceites españoles de oliva que se importen en Francia, no serán en adelante admitidos a gozar los derechos de la tarifa mínima, sino aquellos que vayan acompañados de la justificación de su origen, por medio de certificado que expidan las autoridades españolas y visen los consules de la expresada nación.

Leemos en el «Diario del Comercio» de Tarragona:

Una nutrida sección del «Club Velocipedista» de esta capital, formada por la «crema» del mismo, organizó el pasado lunes una excursión a Valls.

Los ciclistas salieron del citado centro a las tres de la tarde, pasando por Vallmoll, donde hicieron una pequeña parada, llegando a Valls en medio del mayor entusiasmo, encontrando allí al infatigable capitán de ruta, señor Tarin, que e unió a los excursionistas. Durante su permanencia en dicha ciudad fueron agasajados por

los ciclistas vallenses, regresando a esta ciudad a las seis y media de la misma.

Un pordiosero que pasaba por la orilla del canal en Jesús (Tortosa) cayóse en él, no se sabe si casual o intencionadamente, perdiendo ahogado.

La Comisión provincial, de Tarragona atendida la urgencia del asunto y sin perjuicio de dar cuenta a la Diputación tan pronto se reuna, ha aprobado el repartimiento formado por la Administración de Hacienda de la contribución territorial urbana para 1898 a 99 de los pueblos que no tienen aprobado el registro fiscal habiéndose repartido entre los de la primera sección 15.111 pesetas sobre las 86.348 de riqueza; y entre los de la segunda 411.940 sobre 1.915.535 pesetas de riqueza; siendo el máximo con que podía gravarse, el de 17'50 y 23 por 100 respectivamente.

Asimismo aprobó el de la contribución territorial rural y pecuaria para el propio ejercicio, habiendo repartido el total de 2.414.078 pesetas sobre el de 12.351.462 pesetas de riqueza.

Los últimos ejercicios de reválida practicados en la escuela Normal de maestros de esta provincia dieron el siguiente resultado:

Para el título superior.—Don Cosme Oliva y Toda.

Para el título elemental.—D. Antonio Montserrat Domingo, sobresaliente; don Manuel Ugeda Samper y don José Amador Castells, aprobados.

Nuestra enhorabuena.

Según acuerdo de las Compañías ferroviarias de Tarragona a Barcelona y Francia, de Madrid a Zaragoza y Alicante y del Norte, la tarifa B. M. N. número 5, de pequeña velocidad para el transporte de ganado cabrio y de cerda con destino a Tarragona, Reus, Barcelona y puntos intermedios, que debía caducar el día 10 del corriente, continuará en vigor hasta el 9 de Junio de 1999.

Lo recaudado ayer en esta ciudad en concepto de consumos asciende a pesetas 837'31.

—¿Cuánto te ha costado este vestido?...

—Veinte pesetas.

—Estás loca?... Vete a casa PORTA y por cinco pesetas cincuenta céntimos te darán el corte sin rival.

ZEPHYR

que es de lo más elegante que se conoce.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Marcelino.
Santos de mañana.—San Petino.

En el Santuario de Ntra. Sra. de Misericordia continua el Novenario, el cual finirá el lunes próximo.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

Ignorándose cual sea el domicilio de los individuos que a continuación se expresan, se servirán los mismos presentarse a la Secretaría de este Municipio para enterarles de un asunto que les interesa.

1.º Padres ó herederos del soldado que fué en Cuba del Batallón Cazadores de Isabel II Pablo Aimamí Roig, hijo de Pablo y Paula.

2.º Padres ó herederos del soldado que fué en Cuba del Batallón Cazadores de Arimas número 36 Juan Durán Bongues hijo de José y Magdalena.

3.º Padres ó herederos del soldado que fué en Cuba del Batallón Cazadores de Valladolid núm. 21 José Oriol Papiol.

Reus 1.º Junio de 1898.—El Alcalde, José María Borrás.

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 31 DE MAYO DE 1898.

Nacimientos

Jaime Sardá Moller, de Jaime y Magdalena.—Magín Navarro Solves, de Salvador y Antonia.—José Aulesti Bargalló, de José y Ursusina.

Matrimonios
Francisco Fuguet Pons, con Carmen Escuté Rossell.

Defunciones
Ninguna.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANEZERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, u otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cauchouc» con resorte, atesigüándolo así el número ya importante de crías curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

EL ABOGADO

Don Pedro Marín y Salvat

ha trasladado su habitación y despacho, a la arrabal de Santa Ana, 64, 1.º

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROL, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	45'95	Exterior	61'15
Colonial	00'00	Nortes	20'70
Filipinas	57'00	Cubas 86	60'50
Cubas 90	48'96	Aduanas	75'50
Obligaciones 5 p. . .	Almansa	73'25	
Idem 3 p.	Francia	35'50	

PARIS	34'12	Nortes	00'00
GIROS			

Paris 82'50 d. y 00 p. Londres 46'25

CAMBIO CORRIENTES	en el dia de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauradó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.
-------------------	---

Londres 90 dif 00'00 opers.

» dif 46'50 »

París dif 83' »

Marsella 8 dif 00'00 »

VALORES LOCALES	DINERO. PAPEL. OPS.
-----------------	---------------------

Gas Reusense 750

Industrial Harinera 500

Banco de Reus 475

Manufacturera de Algodón 100

C. Reusense de Tranvías 100

C. Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100, 150

Sociedad Hidrofónica , , , ,

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 31

Vapor español «Elvira», de 779 ts., de Liverpool y Barcelona, con efectos, su agente D. Modesto Fenech.

Vapor español «Grao», de 1.101 ts., de Málaga y Barcelona, con efectos; lo despacha D. Antonio Más.

laga y Barcelona, con efectos; lo despacha D. Antonio Más.

DESPACHADAS

Vapor «Luis Barre», para Cete, con vino.

Vapor «Elvira», para Liverpool y escalas con efectos.

Laud «San Pablo», para Gandia en lastre.

Vapor «Grao», para Cete y Génova, con carga general.

Ultima hora

En el Senado

Madrid, 1.

En el Senado se ha tratado extensamente del artículo del señor Castelar publicado en un periódico extranjero y reproducido por «El Nacional».

La Cámara ha censurado unánimemente al autor del citado artículo que, por proferir tan violentos ataques á las instituciones, se ha escudado con la inmunidad parlamentaria.

Acuérdate después que conste en acta la satisfacción con que se ha enterado el Senado de la victoria de Santiago de Cuba.

Las defensas de Puerto Rico

El señor Romero Girón ha telegrafiado a Puerto-Rico preguntando por el estado en que actualmente se hallan las fortificaciones de aquella plaza.

Ha pedido además antecedentes relativos a las obras de defensa practicadas en la pequeña Antilla.

Los franceses.

Los franceses se han cotizado á última hora a 82'50.

El general Segura

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar, pensionada al bizarro general Segura.

El cable de Santiago de Cuba

A pesar de asegurar los despachos de Cayo Hueso que el crucero «Saint Paul» había cortado el cable de Santiago de Cuba a Jamaica, la noticia carece de fundamento, pues los últimos telegramas recibidos de Washington aseguran que dicho cable continúa funcionando.

Buena impresión

En todas partes ha producido excelente impresión la victoria obtenida en Santiago de Cuba.</

EL LIBERAL DE REUS

ESTA IMPRENTA

RECOPILACIONES

Diario político, y de avisos y noticias

Radicación y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN, PÓTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCION: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extrangero y Ultramar, trimestre, 9.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

COMERCIAL

BOLSA DE REUS

ANTONIO DÍAZ-TORRER-MONTORRO

Quedan abiertas las oficinas para el manejo

• • • • • **PROMPTUARI** • • • • •
DE LA ESCRIPTURA CATALAN

Teluguita Gallego

MÉTODO SENZILL Y FÁCIL

FRANCISCO FLOT Y CALCAT

CAMBIOS CONSTITUCIONALES

DE LA CIUDAD DE REUS

CONVENIOS DE PAGO

DE LA CIUDAD DE REUS

CONVENIOS DE PAGO